

高职机械加工制造中的"三个一"订单式人才培养模式分析

吴彦昆 付 磊*

四川轻化工大学 四川 自贡 643002

【摘 要】:随着我国制造业向高端化、智能化、绿色化转型升级,对高素质技术技能人才的需求日益迫切。传统的高职人才培养模式在对接产业精准需求、适应学生个性发展方面存在一定滞后性。本文旨在深入分析"三个一"订单式人才培养模式在高职机械加工制造专业中的应用。该模式以"一企一标准"、"一岗一课程"、"一生一方案"为核心内涵,通过校企协同搭建"双向融入"机制,在课程实施中聚焦"岗课赛证"融合,并构建"三级实训"体系作为实践保障,从而实现人才培养与企业岗位需求的无缝对接,有效提升学生的综合职业能力和就业竞争力,为高职机械类人才培养改革提供了一条行之有效的路径。

【关键词】: 三个一; 订单式培养; 机械加工制造; 高职教育; 校企合作; 岗课赛证

DOI:10.12417/2705-1358.25.23.069

制造业是一个国家得以立足、迈向强盛的根基所在。当下 一场围绕智能制造展开的新一轮工业革命正深刻地对全球制 造业格局进行重塑,我国也相应地提出了"中国制造 2025"等 一系列国家战略,以此推动制造业朝着高质量的方向发展。机 械加工制造作为制造业当中最为基础且关键的环节, 其技术水 准以及人才质量直接关联到国家制造业整体的竞争力。高职教 育作为培育技术技能人才的主要阵地, 肩负着为制造业输送一 线生产、管理以及服务人才的关键使命。然而,在很长的一段 时间里, 高职机械加工制造专业的人才培养遭遇了诸多挑战: 一方面,人才培养方案与企业实际的技术标准以及岗位能力要 求之间出现了脱节的状况,使得毕业生需要经历较长时间才能 适应岗位;另一方面,传统的"批量生产"式教学模式难以全 面顾及生源基础的多样性以及学生职业发展的个性化需求,致 使人才培养在精准度和有效性方面存在不足。在这样的背景 下,一种以深度校企合约为特征、以精准对接为导向的订单式 人才培养模式顺势诞生,并且处于持续的迭代升级过程中。"三 个一"订单式人才培养模式,即"一个一标准、一岗一课程、 一生一方案",正是从这一实践过程中提炼出来的创新范式, 它突破了早期订单班单纯解决企业"用工荒"的浅层合作,深 入到人才培养的标准制定、课程构建以及路径实施的整个过程 之中,目的在于达成学校、企业、学生三方的共赢局面。该模 式的实施不仅体现了职业教育服务产业发展的根本宗旨, 更是 对"以学生为中心"教育理念的深度践行,为破解传统人才培 养中的结构性矛盾提供了系统化解决方案。本文拟对该模式的 核心内涵、在机械加工制造专业中的重要意义及具体实施路径 进行系统分析, 期望可为相关的教育实践提供一定的理论参考

以及实践方面的借鉴。

1 "三个一"订单式人才培养模式的核心内涵解析

1.1 "一企一标准": 以企业需求定培养基准

"一个一标准"是"三个一"模式的逻辑起点与核心遵循, 人才培养规格不依赖院校单方普适规范, 而是根植于合作企业 的个性化需求与技术规程。机械加工制造领域中,汽车零部件、 精密模具、重型装备等企业,因产品谱系、工艺链路、设备能 级、质量管控体系差异,对人才的知识结构、技能水平、职业 素养要求各有不同。校企共组专业建设委员会,深度解构数控 编程员、工艺工程师等岗位的典型工作任务与职业能力画像。 企业提供岗位说明书、ISO 质量体系文件等技术规程,及创新 思维、工匠精神等素养要求; 院校结合国家专业教学标准, 转 化为可量化的培养目标与毕业达成标准。教学中,将 UG等 CAD/CAM 软件、FANUC 数控系统、三坐标测量机操作等企 业主流技术纳入核心实训,实现需求对接。学业评价嵌入企业 维度,实习绩效、项目成果按企业规范验收,职业素养对标企 业考评细则,保障人才质量与企业用人标准同频共振[1]。"一 企一标准"还要求学校构建常态化的企业调研及反馈机制,定 期安排专业教师前往合作企业开展岗位能力需求调研, 动态追 踪企业技术升级以及流程优化对人才能力结构提出的新要求, 以此保证培养标准始终跟企业实际发展保持同步, 防止教育供 给与产业需求再度脱节。

1.2 "一岗一课程": 以岗位需求建课程体系

"一岗一课程"是"一企一标准"的教学落地载体,突破传统学科式课程框架,以特定岗位群的能力需求为导向,重构

作者简介: 吴彦昆 (2000.11-) 女, 汉族, 江苏宜兴人, 硕士研究生在读, 研究方向: 职业技术教育 (加工制造)。

通讯作者:付磊(1977.03-)男,汉族,贵州六枝人,博士,教授,研究方向:基础力学。



模块化、项目化课程体系。机械加工制造专业实施中,首先是 岗位能力与课程模块的精准映射:基于"一企一标准"形成的 岗位能力清单,拆解整合为对应课程模块。如围绕"数控机床 操作与编程"岗位,可设置"机械识图与 CAD""金属材料 与热处理""公差配合与测量技术""数控加工工艺"等衔接 递进的模块化课程。其次以项目化教学为驱动:课程内容围绕 企业真实或高仿真生产项目展开,如"典型轴类零件加工"项 目,能串联机械制图、工艺编制、数控编程、机床操作、质量 检测等环节,让学生在"做中学、学中做"中理解知识的实际 应用。最后建立动态更新机制:课程内容不固化,企业技术迭 代、设备更新及产品升级时,及时调整补充课程模块与项目库, 确保内容始终贴合行业前沿与企业实际,防止知识滞后[2]。为 保障"一岗一课程"得以有效施行,要配套开发与之适配的项 目化教材、工作页以及数字化教学资源库,同时大力推行行动 导向教学法,如引导文教学法、案例教学法等,以此让课堂教 学过程尽可能模拟企业真实工作情境,推动学生职业能力的形 成与迁移。

1.3"一生一方案": 以学生差异定培养路径

"一生一方案"是"三个一"模式人本导向与因材施教的 核心落地举措, 更是机械加工制造专业实现高质量就业的关键 支撑。它正视学生在知识基础、技能专长、兴趣偏好及职业定 位上的个体差异,为每位学生定制专属培养方案。实践中主要 通过四步推进: 首先是入学诊断与职业规划,新生入学后,经 学科基础测评、实操能力评估及职业倾向访谈精准掌握特质, 校企双导师共导初步规划,明确数控编程设计、设备运维等细 分方向。其次是弹性学分与菜单式课程,学生完成核心能力模 块后,可从专业选修课及拓展模块中,依需求选课程组合一 倾向编程可选"多轴加工技术",侧重维护则选"机电设备故 障诊断"。再者是个性化实践与双导师制,双导师全程跟进成 长,结合学生特点安排实训、备赛或企业技术课题,顶岗实习 优先匹配职业规划,实现"精准实习"。最后是持续反馈与动 态调适,培养方案非固化,通过定期学业评估、双导师反馈及 企业考评及时发现问题, 微调学习路径与实践内容, 确保学生 在适配轨道成长。"一生一方案"得以成功实施,很大程度上 依赖于强大的学生发展支持系统,该系统涉及建立完善的学业 预警与帮扶机制,以此为学生给予个性化学习辅导与心理支 持。并且要借助信息化管理平台,对学生成长数据展开全过程 记录与分析,为方案的动态优化提供科学依据,实现从"批量 培养"至"精准培育"的根本性转变。

2 高职机械加工制造中的"三个一"订单式人才培养模式的意义

对于学生而言,就业竞争力以及职业发展潜力得到了提升 这。种模式让学生从刚入学的时候就有了明确的目标,所学的 知识和技能可很好地契合未来岗位的要求,达成了"毕业就能上岗,上岗就能胜任"的状态。就业质量以及起薪点都有了较大提高,"一生一方案"尊重了学生的个性,激发了他们学习的主动性与创造性,有助于他们发挥长处、避开短处,形成独特的职业核心竞争力,为未来的可持续发展奠定了基础^[3]。从长远角度审视,这种有很强针对性的培养模式,提高了学生刚开始就业时的质量,而且借助在校期间所培养出的自主学习能力、岗位适应能力以及职业发展意识,为学生后续的职业晋升以及终身学习构筑了稳固的基础,切实拓宽了学生职业生涯的发展空间。

对于企业而言,人力资源成本以及培训周期降低。企业深入参与到人才培养的整个过程中,可得到"量身定制"的、符合企业文化的后备技术力量,这些学生提前熟悉了企业的环境、流程以及标准,大大缩短了入职之后的适应期与培训期,降低了企业的招聘成本以及隐性损失。校企合作也成为企业进行技术储备、吸收新鲜思想以及开展技术创新的关键途径[4]。

对于学校而言,专业建设以及教学改革得到了促进。这种模式促使学校要紧密联系产业,及时更新教学内容、改善实训条件、提升教师队伍的"双师"素质。凭借与优质企业的深入合作,学校可获得先进的技术支持、设备捐赠以及真实的实践案例,有效地反哺教学,提升机械加工制造专业的整体办学水平以及社会声誉。"岗课赛证"的综合育人机制,也有利于学校在各类职业技能大赛中取得优异成绩。

对于产业而言,技术技能人才的供给结构得到了优化。这种模式精准对接了区域制造业重点发展领域以及产业链关键环节的人才需求,为制造业转型升级提供了源源不断的高素质技术技能人才支撑,有效地缓解了"技工荒",高端技能人才短缺的结构性矛盾,服务于国家制造强国战略^[5]。

3 高职机械加工制造专业"三个一"订单式培养的实施路径

3.1 校企协同: 搭建"双向融入"合作机制

深度、稳定、互惠的校企合作关系是"三个一"模式成功的前提条件,需要超越单纯的实习基地合作模式,构建"你中有我,我中有你"的"双向融入"机制。组织机制保障方面,要成立由学校领导、专业带头人、骨干教师以及企业负责人、技术专家、人力资源经理共同组成的"订单培养理事会"或者"专业建设委员会",该委员会负责审议人才培养方案、协调资源配置、监督培养过程以及评估培养质量[6]。人员双向流动方面,一方面要聘请企业工程师、技术能手、工匠大师担任产业导师,这些导师需定期来校授课、开设讲座、指导实训以及毕业设计。另一方面,安排专业教师定期前往合作企业进行实践锻炼、技术服务以及联合攻关,以此提升教师的工程实践能



力,使其成为真正意义上的"双师型"教师。资源共建共享方面,校企共同投入,在校内建设具有生产功能的"校中厂"或者企业教学区,在企业设立规范化的"厂中校"或者教师工作站、学生实习基地,共享双方的设备、技术、信息以及人才资源,达成教学环境与生产环境、校园文化与企业文化的有机融合[7]。

3.2 课程实施:聚焦"岗课赛证"融合

课程教学是人才培养的关键核心部分,在"三个一"模式下开展课程实施工作时,务必要紧密贴合"岗课赛证"综合育人理念,把这四方面内容有机整合于整个教学过程中。首先是岗课融通方面,课程内容需要严格依照岗位能力要求设定,以实际工作任务为载体设计教学项目,以此保证课程内容可与职业标准实现对接。其次是课赛互促方面,要把职业技能大赛的相关要求、具体内容以及标准融入日常教学,依靠组织校级、二级学院级的竞赛活动,挑选出具有潜力的学生。借助竞赛促进学生学习、推动教师教学,充分激发学生的潜能,培养他们团队协作、临场应变以及解决复杂问题的能力。最后是课证对接方面,将行业所认可的职业技能等级证书标准融入课程体系,对课程内容加以优化。鼓励学生在获取学历证书的同时,取得多种职业技能等级证书,拓展他们就业创业的能力,达成学历教育与职业培训的衔接^[8]。

3.3 实践保障: 构建"三级实训"体系

机械加工制造属于实践性很强的专业,要构建一个能逐步推进、不断深入的实践教学体系以保证"三个一"模式得以实施。可以构建"基础技能实训→专项技能实训→岗位综合实训"的三级实训体系。基础技能实训作为一级实训,主要在一年级的时候于校内实训中心开展,重点针对钳工、普车、普铣、机

械测量等基础操作技能进行规范化训练,以此培养学生对于机械制造的初步认识以及基本动手能力。这一阶段着重强调操作的规范性与安全性。专项技能实训作为二级实训,主要安排在二年级,结合"一岗一课程"模块来进行。借助更为先进的设备,如数控车床、加工中心、三坐标测量机等,开展数控编程、CAD/CAM 软件应用、精密测量、特种加工等专项技能的强化训练。在这个阶段引入模拟项目,培养学生运用专业知识解决特定技术问题的能力。岗位综合实训作为三级实训,主要在三年级,于校外合作企业的"厂中校"或者真实生产车间完成。学生以"准员工"的身份进入预定岗位,在双导师的指导下,完整地参与企业的生产流程、工艺优化、质量控制甚至管理活动。这一阶段充分体现了"一生一方案",实现学生从"生手"到"熟手"的关键转变,完成职业角色的最终塑造。

4 结语

"三个一"订单式人才培养模式,是高职教育深化产教融合、校企合作,主动适应经济发展新常态和产业升级需求的有益探索与创新实践。在高职机械加工制造这一关键专业领域推行该模式,通过"一企一标准"精准错定培养目标,通过"一岗一课程"系统重构教学内容,通过"一生一方案"充分尊重个体差异,并辅之以"双向融入"的校企协同机制、"岗课赛证"融合的课程实施策略以及"三级实训"的实践保障体系,能够有效破解人才培养与产业需求"两张皮"的困境,显著提升技术技能人才的培养质量和供给效率。未来,需要政府、行业、企业、学校四方联动,进一步完善政策支持体系,创新合作模式,优化资源配置,共同推动"三个一"订单式人才培养模式走向成熟与完善,为我国从制造大国迈向制造强国筑牢坚实的人才根基。

参考文献:

- [1] 路东健.机械加工制造专业和体育产业人才培养融合发展研究[J].当代体育科技,2025,15(19):134-136.
- [2] 李大海,王海兵,邵爱东,等.现代机械加工中智能制造技术的应用实践与工艺优化研究[J].今日自动化,2025(5):55-57.
- [3] 唐佳.基于智能制造的矿业机械加工工艺优化研究[J].中国金属通报,2025(9):106-108.
- [4] 何剑波.数控加工技术在机械智能制造中的应用[J].现代制造技术与装备,2024,60(9):181-183.
- [5] 苏吉阳.产教融合教学模式在机械加工制造专业中的应用探究[J].才智,2024(35):65-68.
- [6] 闫西强,闫玉峰,闫鹏超.机械加工制造中自动化技术的应用分析[J].模型世界,2024(14):124-126.
- [7] 易杰.对接工程机械产业链的智能制造专业群复合型人才培养模式探究[J].湖北工业职业技术学院学报,2024,37(1):6-10.
- [8] 孟珠峰.技校机械加工专业实践教学改革研究[J].造纸装备及材料,2025,54(4):219-221.